

持会汉奸走狗的引导下，开进了郑家屯。城里的人们早已躲避起来了，那时我寄寓在马路头刘家大院（现在的玻璃纤维厂）妻子的舅父家中。当时爬到房上，趴在房顶上往大街上看，整个街市空荡荡的，唯有那些日本侵略军的骑兵队和汉奸走狗挨门挨户地敲门。

日军进城后，住在日本料理店——大红楼（现供电局）道南的大院里，以后又在现文化馆院内建立了宪兵队。从此，郑家屯就沦陷于日本的铁蹄下，直至1945年“八·一五”光复，郑家屯人民才从日寇的桎梏中解脱出来。

（摘自《双辽文史资料》第三辑）

侵占长春、吉林

日军侵占长春、吉林经过

鸿吉海

日军攻占长春

“九·一八”事变时，吉林副司令长官兼省主席张作相，因父要回锦州治丧，由参谋长熙洽代理军政大权。当日军在沈阳开始炮击北大营后不久，臧式毅用长途电话将日军进攻沈阳的

情况告知熙洽，最后臧式毅和熙洽两人曾用日语讲了一段话，说的什么内容不得而知。后又接到吉林省驻沈阳办事处李树荪电话，也同样报告了沈阳被日军侵占的情况，未说完电话即中断。警耗传来，吉林市人心震动，这时因情况还不甚明了，熙洽似乎还抱着观望态度，并未作何举动，市面也未发生骚乱情况。

事变当时，长春驻军有吉、长警备司令兼第二十三旅旅长李桂林所部。沈阳事变发生后不久，李桂林即奉到熙洽命令，令该旅除傅冠军一个营留驻二道沟外，其余全部避往双阳县境内。时长春南岭尚驻有第二十五旅第五十团团长任玉山、炮兵第十团团长穆纯昌等部。

9月19日拂晓5时许，日军驻长春的多门师团的一部分部队，向我长春市铁北二道沟驻军第二十三旅傅营袭击。该营立即自发应战，营长傅冠军身受重伤（后因伤重牺牲），因敌众我寡，部分官兵被缴械，部分官兵撤出阵地。

同时（19日拂晓）又有一部日军向长春南岭驻军穆纯昌炮兵团和任玉山步兵第五十团的营房偷袭围攻，我哨兵发现后，部分官兵起而应战，激战数小时，敌我互有伤亡。后来该两团接受熙洽命令撤退，炮兵团36门大炮及库存械弹等全被敌掠去，炮团官兵仅携带步枪逃往市郊外40余里的新立城一带，以后由穆纯昌率全团官兵投敌。任玉山团有两个营（李辅臣营、张乐山营）撤至麦子沟一带，后来在榆树县作战后参加抗日军。日军得手后又分头向长春市各机关进袭，长春遂于19日陷于敌手。

另外，日军于19日上午又向长春车站进袭。吉长铁路警务段原有武装警察百余人，事先日军授意该警务总段长，假说点名，将全体官兵集合，以待日军。日军开到后首先开枪袭击，我警务段官兵奋起还击，因敌我距离甚近，战斗颇为剧烈，敌我

均伤亡不少。

长春被日军占领后，日军又以步、骑、炮各队在市内作军事示威行动，有时飞机在上空盘旋飞行，企图镇慑人心。同时日军又由公主岭调来数列军车到长春郊外米沙子车站，以防我军哈尔滨方面部队南进向长春进攻。

长春市政处处长张书翰、公安局长修长余，原是两个亲日分子，长春沦陷后两人即积极为日寇效劳，到处奔走，同时熙洽也用电话嘱咐他们和日寇取得密切联系，二人也不时向熙洽报告情况。日军占领长春后，对通往吉林市的电报、电话路线不但不加以破坏，反而进行保护，以便于利用熙洽向我南岭驻军下达不抵抗的命令。

熙洽出卖吉林

长春既陷，吉林省垣由于熙洽叛国降日，被日军不战而得。

熙洽是清朝皇族的近支（爱新觉罗氏），又曾留学日本士官学校，与日军师团长多门二郎有师生关系（多门曾任士官学校教育），素有亲日倾向，更暗藏恢复清朝统治思想，妄想借日寇力量，恢复清朝政权。所以在日寇侵占长春后的翌日（9月20日），熙洽即派张燕卿（副司令长官公署秘书）携密函赴长春面见多门，表示甘心卖国投降。他得到多门的暗许后，即着手布置出卖吉林的叛国阴谋。

在熙洽未迎接日军到吉以前，省城原有驻军为第二十五旅旅长张作舟所辖步兵二十二团（团长刘宝麟）、三十三团（团长夏鸿谋），副司令长官公署卫队团团长冯占海所辖步兵三个营，骑兵一营，炮兵一营，迫击炮、重机枪、通信等各一连。9月20日下午，熙洽以副司令长官名义发出命令，略谓为了避免冲突，保存实力，中日事件由外交解决，各部队长应严约所部不得擅

自抗击，致使事件扩大，着驻省城各部队即时一律开出城外数十里待命。当时各部队因不明真相，二十五旅全部遵命向乌拉街方面，卫队团全部遵令向永吉县官马山地区，分别退走待命。

先是，9月19日，熙洽以副司令长官公署名义转下电文，略谓：“未喻：日军侵占东北，我军应万分容忍，幸勿端自我开，中日事件由外交解决”等语，但此一电报并未写明来历。当日下午，熙洽来电话约我面谈，见面时熙洽说：“日军因中村大尉事件和柳条沟事件，已占领沈阳市，同时于19日晨日军又因长春万宝山事件，已占领长春。你应率部队整装待命。”

我当时即向熙洽建议说：“应当命令驻长春、吉林各部队向日寇反击。”熙说：“我奉电令避免冲突，中日事件由外交解决。”我问熙：“此系奉到何人电令？”熙说：“此电发电人不准传达姓名，此时不便告知，日后你会知道。你不需派兵出去迎击。”

20日下午，熙又来电话约我见面，见面时，熙问我：“你接到退出城外命令了吗？”我答：“接到了。”熙又问：“驻省城部队应迅速撤出城外待命。”我问熙：“日军未到，因何将部队撤出省城？”熙说：“我准备跟日本军交涉，和平解决吉林事件。”我又问：“如要和平交涉，为何不到长春去交涉？”熙答：“派不出合适的人去。”熙又说：“我拟约多门师团长带少数组军队到吉林来谈判。”我问熙：“如果日军到吉林谈判后不撤兵，怎么办？”熙说：“日本人不会不守信用。”我激愤地说：“日寇侵占我国土，我们可以命令部队抵抗、打他。”熙急忙说。“年青人光凭血气，太不量力，不用说东北军队，就是全国军队也难以打垮日本。在中国历史上，凡是来了外患，都是在战争中打亡国的，没有谈判亡国的。少数组军队妄自发生冲突，是以卵击石，徒使事件扩大。现所有军队应即本着命令撤出城外数十里待命。”熙当时又说：“你给我留下二个连暂时负保卫两署警卫之责，并将徐文田

营长留下（因徐是日本士官学校毕业）。”我即同意将徐文田营长带领第三连连长刘济宾、第四连连长林甲春留于省城。熙又说：“你这就将徐营长找来，当面命令他暂时在省城直接听我指挥。”当时我就将徐文田营长找来，嘱他听熙的直接指挥，而后我就率全队撤出省城。临走时，我问熙：“万一谈判不成，应怎么办？”我问到此处，熙装着十分痛心样子说：“万一谈判不成，我单人找你，领你们一起抗日。我个人为了国家，生死存亡已置之度外。”

我当时受了熙逆蒙蔽，即率队退出城外。

当日寇进占吉林以前，我省一些工人、学生和爱国群众，激于义愤，张贴标语，高呼口号，宣传反对日寇侵略我东北，要求军队起来抵抗日本，保卫国土，并表示愿作后盾。因当时熙逆投敌真相未露，所以群众尚未能提出打倒熙逆等卖国贼的口号。

9月21日，熙洽召集省城各厅、处、科主要负责人开会，声称不日约多门师团长到吉林市，和平交涉吉省的中日事件。当时省府委员诚允说：“约日军到吉林市交涉，那是引狼入室，非常危险。”熙洽坚决不同意，诚允即时退出会场前往哈尔滨。省府秘书长潘鹤年也不同意约日军到吉林，熙洽亦置之不理。潘是当时的抗日派人物，吉林伪组织成立后，他曾送熙菊花两盆，并写诗两首，讽劝其不要变节，熙颇为不满。潘后不辞而别，离吉去哈。此外尚有实业厅长马德恩等亦不同意日军到吉市，劝熙洽多加思考。此时只有建设厅长孙其昌、吉海铁路总办李铭书、前第十五师参谋长郭恩霖等10余名亲日派附和熙洽“日军打不得，和平交涉为上策”的谬论。

9月22日晨，熙洽找徐文田营长而谈。熙说：“你带的这二连兵，即时撤出城外，归回原团建制”，并说：“你见到冯团长

时，告诉他省城安静，经过与日领事交涉，可望找到和平解决吉林事件的途径。”

徐文田于9月23日晨，率兵二连返回官马山防地。徐与我见面时告诉我说：“熙洽这两天与日领事会见频繁，会后面带喜色，他在最后二次会晤日领事时，不用翻译，用日语密谈，态度很不正常。他每逢会见领事时，告诉我在客厅周围派兵警卫，严禁外人往来行走。9月21日熙洽会见日领事时，我在客厅门外窃听，听到日领事问熙洽：‘省城内怎么还留武装部队和警察？’熙回答说：‘省城只有二连，暂时警卫两署，武装警察也只是少数，大部分已撤出城外。’并说：‘这些部队我准备在多门师团长到吉市前夕，命令他们撤出城外。’日领事问：‘吉省所有部队能听从你的命令吗？’熙答：‘多数还能听我的命令。现有两署机构必须撤销改组，重立新机构。’日领事回答说：‘象这样事情，等候多门师团长会面时再行商谈确定。’”后徐对我说：“看熙洽的举动行为，很可疑。”我当即打电话到省府讯问情况，得悉日军在2小时内就要来到吉林市。

吉林伪组织的出现

到了9月23日下午^①，熙洽竟派副司令长官公署秘书张燕卿、军官教练处总办齐知政等，陪同日寇多门师团长所带天野旅团部队进入吉林，接着就分别占据省垣重要机关，并掠夺官银号大批库银和军械厂原存大批枪弹。

当晚，熙与多门会面后，即接受多门指示，将旧省政府、司令长官公署一律撤销，成立伪组织。第二天熙洽即又召集省议会、商务会和各厅负责人开会，当场宣称已经与日军交涉妥协，

^① 作者回忆有误，日军侵占吉林省为9月21日。

为了免去战祸，将原有军政两署撤销，合并成立一个“吉林长官公署”，胡说这是权宜之计，将来中日事件和平解决后，仍请“帅座”（指张作相）回任，请大家推举长官人选。到会人员中，亲日派孙其昌10余人高声拥熙洽任长官。当时虽然有些人心中不满，因恐遭不测，亦不得不表示赞成。至此，熙洽就出任了伪吉林省长官，并将原省府改为一厅制，即民政厅，任李铭书为伪厅长；原有司令长官公署各处取消，改为军令厅，任郭恩霖为伪军令厅厅长。

熙洽于9月25日又召集各法团及厅长以上人员开会，宣布就伪长官职，并宣布旧有法令不合新政府要求，以后一切听从新政府命令。会后熙洽即发出通电，大意谓：为了吉省安宁，免遭战祸，经各界推为吉省长官，即将旧有军政两署撤销；所有各部队长、各县长、各公安局长、保安总队长，应继续维持治安，不得擅离职守。电到之日，应各自权衡，共济时艰，何去何从，应表明态度，等语。

此电发出后，凡迟迟未表示态度者，均被撤职。如驻哈市二十六旅旅长邢占清被撤后，任宋宇之为伪旅长。二十八旅旅长丁超被撤后，任白文清为伪旅长。吉林省警务处长王之佑被撤后，任赵汝梅为伪警务处长。直到李杜率各部抗日军到哈市后，邢、王、丁三人始行复职，邢参加抗日，丁、王二人，一度参加抗日自卫军，后亦投敌。

熙洽成立伪政府后，吉市中学大部分自动停课，表示反抗，一部分学生参加抗日军，一部分到外县躲避或赴北京，其余部分学生，直至翌年春始行复课。日寇宪兵昼夜搜查枪支，并迫害抗日爱国人士。日军天野旅团长带领步、骑、炮和坦克部队，在城内主要路线行军示威，并有多数飞机在城上空盘旋飞行。省城商民极为惶恐不安，商店多数关闭，群众对熙洽叛国，极为

痛恨。外县爱国群众和学生纷纷起来自动组织了救国军、抗日军、讨逆军，有的数十名，有的数百名，有的千余人。有的农民放弃收割，以作消极抵抗，直至年底，地里尚有高粱、谷子等作物，无人收割。

熙洽的诱降活动

熙洽甘心降敌以后，一面派员对我团威胁利诱，一面令日军骑兵进占口前车站，与我团官马山的骑兵对峙。双方不时发生接触，但因敌人妄想诱降，故尚无大冲突。熙逆在9月24日前后曾三次派人到官马山对我团驻军威胁利诱：第一次派永吉县长关荫轩持熙逆亲笔函劝降，大意谓：“识时务者为俊杰，应忍辱负痛，勿与日军发生冲突，免将事件扩大。兹任你为吉海护路司令职务，应听从新政府命令”等语。第二次又派伪司令长官公署参议杨沛然持函前来威胁，大意谓：“日军屡次准备向你进攻，均被我劝阻，你应祸福相权，当机立断，率部返回省城，今改任你为省城警备司令职务，并保护你生命财产绝对安全。余与你有师生关系，决不食言”等语。第三次派艾乃芳携熙函前来劝降，略谓“传闻你有意准备向日反击，日军已得到情报。日军嘱我转如果你向日军抗击，则将吉林市人民洗光。倘若如此，则应告你，由你个人负责。希望你念及省城百姓灾难，速即解除兵柄。如不愿就官职，可送往日本留学，先发给数万元留学费用，以后一切费用由政府负责”等语。

我对熙逆先后派员威胁利诱劝我投降，均严词加以拒绝。我部全体官兵对熙逆甘心投敌卖国的行为，深为愤慨，人人切齿，一致表示要抗日讨逆，誓死不屈。至是我军即将原有部队正式改编为抗日军。

9月24日，熙逆曾派前第十五师参谋长郭恩霖、参谋处长

佟衡携熙逆劝降书到乌拉街二十五旅防地诱降。三十二团团长刘宝麟、三十三团团长夏鸿谋各率所部的一部投降，其余部分官兵不听伪命，撤至榆树县。军官教练处总队和原有省城公安武装保安队等部队，经熙逆派齐知政前往劝降后，这些部队也都附逆。此后在吉林即展开了抗日讨逆的斗争。

（摘自《吉林文史资料》第十一辑）

长春、吉林沦陷片断

马树棠

9月18日晚，日寇占领了沈阳；19日拂晓，进占长春；21日晚，吉林又告沦陷。当时我兼任长春和吉林两地的无线电台台长，亲眼看到并听到两地沦陷情况，兹叙述如下：

“九·一八”之夜，长春无线电台向沈阳电台联系通讯，一夜未能叫通，拂晓始知沈阳失守，同时日军多门师团长所率领的北上部队也到了长春，这并不足以说明日军进军神速，实际上 是蒋记政府不抵抗主义帮了它的大忙。当时，沈阳到长春为南满线的一部分属于日本管辖，距离不过300公里，急行车5小时即可到达，平日皇姑屯、公主岭、四平街、铁岭、开原直到长春，各站都驻有日军守备队。日军既掌握了该线的通讯运输，又因占领沈阳未遭到任何抵抗，所以夜间分兵，拂晓便进占长春，占据了各机关和驻军营地，如永衡官银号、中交银行、镇守使署、道尹公署、县署、长春无线电台、护路军营和南岭驻军防地均被占据。日军对驻军防地最为注意。他们进占无线电台的情况如下：